



# PRIMORSKI DNEVNIK

GLASILO OSVOBODILNE FRONTE SLOVENSKEGA NARODA ZA TRZAŠKO OZEMLJE

Leto VI - Štev. 59 (1450)

Postnina plačana v gotovini  
Spedizione in abbon. post. I. gr.

TRST sobota 25. marca 1950

Cena 15 lit

ODGOVOR NA KLEROFAŠISTIČNE NAPADE PROTI SLOVENSKEMU ŠOLSTVOU **6.**

## Za enakopravnost šolstva obeh narodnosti

Osnova naših današnjih izjavaj bo načelo enakopravnosti. Pogledati bomo, koliko veljajo »GIORNALI«...

uodnejše prometne pogoje, da doseže sebi podrejene sole kot pa slovenski didaktični ravmatelj na Sloifnja, ne vidi no razlike med enako vredno zvesti načelo enakopravnosti, da bi se moral »IL GIORNAL DI TRIESTE« ali kdor koli razburjati. Drugo tako didaktično ravmateljstvo, ki ga lahko primerjamo s slovenskim mlajšim, je italijansko didaktično ravmateljstvo na Opčinah, ki obsega le tri sole (Opčina, Prošek, Sv. Križ) in šteje 241 učencev in 11 učiteljev.

## V SLOVENSKO BENEČIJO SO SE VRNILI ČASI FAŠISTIČNIH POŽIGOV

# Fašisti požgali sedež DFS za Slovensko Benečijo v Sv. Petru Slovenov ob Nadiži

## SPOMENICA VLADE FLR JUGOSLAVIJE ITALIJANSKI VLADI, v kateri se poziva italijanska vlada, da podvzame vse potrebne ukrepe za zagamčenje neoviranega političnega, gospodarskega in kulturnega življenja Slovencev v Italiji



(Od našega poročevalca)  
SV. PETER SLOVENOV OB NADIŽI, 24. — Zločinom, ki jih italijanska vlada dopušča nad Slovence v Italiji se je prejšnjo noč pridružil nov, nezasičan zločin, ki nas vrača v čase požigov slovenskih narodnih domov pred skoro 30 leti. — V Sv. Petru Slovenov ob Nadiži so preteklo noč stari in novi fašisti okrog polnoči požgali sedež DEMOKRATICNE FRONTE SLOVENCEV za Slovensko Benečijo.

Zločinski teroristi so vtrli v hišo DFS, sneli vhodna vrata, naložili nanje zunanja lesena okna, ves inventar pisarne, vosem pa knjige, časopise, revije, brosure itd. pri čemer nislo pozabij stgati z zida tudi stke pokojnega pesnika Otona Župančiča. Vse to so odnesli s seboj v avtomobilu. Slelo je okrog 0.40 uri je orožnik, ki ni bil v bližnji gostilni opazil na inventar že skoro popolnoma porogzan. Gotovo je, da bi se v hišo vtrlo tudi pošlopje samo, če bi prebivalstvo v pravem času ne opazilo ognja. Pri požaru je treba, da je v prvi sobanice število oboženih ter da se nahaja sedež DFS ob četrni cesti in v središču trga.

Po zločinskem umoru partizana tov. Andreja Juša, po umoru člana izvršnega odbora DFS tov. Marije Bledič in po požihu doma tov. Pezla na najnovejših slovincih v mirotovodnih razbojništvih, ki tako očitno dopuščata italijanska vlada nad benedičnimi teroristi, odkar je podpisala mirovno pogodbo in zametala slovenskega, ki so po kritični analizi ostali zaslužni za klerofašisti Italiji, vse slovenske in demokratske pravice, medtem ko osem vseh goristi prejetkov govorniški enokopravnosti...

Teror nad Slovence v Italiji vedno hušši. Naj poslednji teror nad Slovence, da se še ni razkazal v bombi, ki so jih fašisti na planinski ples v Gorinižem in v bližini bima, ki so jih v bližini bima, ki so jih v bližini bima...

medsebojno sožitje, če bodo reakcionarne politične organizacije in vladne oblasti prene-hale hoditi po poti, ki je v zadnjih svetovni vojni doveela Italijo v nepopolno katastrofo. Ljudstvo se upravičeno sprašuje, kdaj bodo kaznovani le-ti, ki teh dejanj in kdaj bo korenita vladna politika do Slovencev v Italiji drugo-pot. Italijanska vlada naj ne pozablja, da ji mirovna pogodba ne daje pravice, terorizirati svoje državljane slovenske narodnosti z ognjem in mečem, ampak da je njena sveta in clovetska dolžnost — ter poleg vsega dokaz preizkušnje njihove poštenosti in moškosti — da omogoči na osnovi mednarodnih dogovorov Slovencev v Italiji mirno in neovirano žitljenje. Da pa bomo Slovence v Italiji te pravice dosegli je odvisno od naše volje in etnotne akcije. Bolj kot kdaj koli prej je danes čas združbe vseh narodov in postonmiščnih Slovencev, čas novih in spoštevanih.

Prepoveduje se uporaba slovensčine v javnih uradih, uničujejo se slovenski napisi, publikacije in podobno, ustvarja se ozračje terorja z zasebniki. V zadnjih letih so izvedli dokončno odpravo državnih uradnikov slovenskega poročevalca.

Na Valonekem je stavka praktično popolna. V Charleroi je delo zamrlo. Stavka je zajela tudi uradnike in stavkale so tudi sole. V Charleroi so bili zaprti kinematografi. Tudi uslužbenci 4 dnevnikov so se pridružili demonstracijam. Po mestu pa so visle zastave Gi-

rekla; trgovce, delavce in kmete obremenjujejo z visokimi davki, tako da so prisiljeni, da zapustijo svoje kraje, zažo da dajo prostor Italijanom. Poudarjajo, da se diskriminacijska politika do Slovencev posebno čuti na kulturnem področju, nadaljuje spomenica, da so sedanje italijanske oblasti napravile prav malo, da bi odpravile krivice, ki jih je svojčas napravil fašizem. V vseh sto vaseh Beneške Slovenije, kjer prebivajo Slovence, ne obstaja nobena slovenska sola in pouk se vrši v italijanščini. Pri tem navaja spomenica primer Stančičev pri Gorici, kjer ima 170 slovenskih otrok na razpolago štiri šolske sobe, dočim ima 17 italijanskih otrok kar dve sobi.

Nato spomenica pripominja, da niso imeli nobenega uspeha vsi protesti Demokratske fronte Slovencev italijanski vladi ter protesti in intervencije jugoslovanskega poslanika v Rimu, predstavnik jugoslovanskega zunanjega ministrstva italijanskemu poslanstvu v Beogradu, ter ugotavlja: Vse dolžbo mirovne pogodbe z Italijo o osnovnih pravice Slovencev do svobodnega gospodarskega, političnega in kulturnega življenja so ostale do sedaj popolnoma mrtva točka; pristojne italijanske oblasti niso napravile ničesar, da bi zajamčilo uveljavitev teh dolžob, nasprotno, OMEMJENE DISKRIMINACIJE V SKO-DO SLOVENCEV SE IZVAJAJO Z NJIHOVO VED-NOSTJO IN Z NJIHOVIM DOPUSKANJEM.

Jugoslovanska vlada smatra, da je postopanje italijanskih oblasti do Slovencev v Italiji v nasprotju s politikozbližanja in dobrih odnosov

med obeh državama; tak položaj zelo škodi tem odnosom. Sprememba položaja v smislu, da se priznajo osnovne narodne pravice Slovencev v Italiji, bi predstavljala temelj za nadaljnje zbižanje in zboljanje odnosov med Italijo in Jugoslavijo. Jugoslovanska vlada zaključuje spomenica, upa, da bo italijanska vlada podzela vse potrebne ukrepe, da zajamči neoviran razvoj gospodarskega, političnega in kulturnega življenja Slovencev v Italiji. V nasprotnem primeru bo jugoslovanska vlada prisiljena podzeti vse potrebne ukrepe za obrambo pravic in interesov Slovencev v Italiji. B. STANISAVLJEVIĆ

## Stavke in demonstracije v Belgiji proti nameravanemu povratku kralja

### V Bruslju so demonstrirali proti kralju stavkajoči delavci in visokošolci - De Wiat ni uspel pomiriti nasprotnikov

BRUSLJ, 24. — Splosna 24-urna stavka, ki jo je proglasila Belgijska splosna zveza dela v znak protesta proti povratku kralja Leopolda III, je danes izbruhnila popolnoma v Bruslju in na Valonskem. V Bruslju so se posledice stavke takoj čutile. Mnogi stavkajoči in visokošolci se je zbrala pred ljudskim domom in, preprečila, da bi krožilo okrog 100 od 1500 tramvajskih vozov, katere so vozili stavkajoči, člani katoliških sindikatov, Leopoldovih pristavec. Na balkonu ljudskega doma se je pojavil Spaak in govoril, da Leopold ne bo nikdar več belgijski kralj, ter pozval stavkajoče, naj bodo mirni in naj se ne dajo izjaviti. V mestu je prišlo tudi do pretepot. Ob 13.30 ni krožil več po mestu noben tramvajski voz. Pri demonstracijah je sodelovalo tudi veliko visokošolcev brusselske univerze. Pri neredih je bilo razbitih več tramvajskih vozov in trolejev. sov. Ministrstvo za notranje zadeve je izdalo poročilo, da je bilo izvršenih več aretacij. V Bruslju in v Liegeu je stavkalo 8 tisoč visokošolcev, katerim se je pridružil tudi 500 profesorjev. Zaradi tega sta bili zaprti obo univerzi. Stavkovomeno gibanje so se pridružili tudi urečniki in stavci lista »Le Monteur«. Zeleniški promet v južni Belgiji je bil popolnoma prekinjen zaradi stavke. Tudi letalska družba »Sabaena« je sporočila, da je prekinila promet na letalskih progah.

Prepoveduje se uporaba slovensčine v javnih uradih, uničujejo se slovenski napisi, publikacije in podobno, ustvarja se ozračje terorja z zasebniki. V zadnjih letih so izvedli dokončno odpravo državnih uradnikov slovenskega poročevalca.

Na Valonekem je stavka praktično popolna. V Charleroi je delo zamrlo. Stavka je zajela tudi uradnike in stavkale so tudi sole. V Charleroi so bili zaprti kinematografi. Tudi uslužbenci 4 dnevnikov so se pridružili demonstracijam. Po mestu pa so visle zastave Gi-

## SZ IZBRALJA DONAVSKO KOMISIJO za svojo hegemonistično politiko

### Izjave jugoslovanskega delegata na seji komisije

GALAC, 24. — Podonavška komisija, ki se je sestala v Galacu v Romuniji, je začela svoje delo z naslednjim omevnim redom, kot ga je predlagal češkoslovaški delegat Linhart. 1. Načrt dela komisije za leto 1950. 2. Preučitev proračuna komisije. 3. Upravni aparat komisije. 4. Last blivče Podonavške komisije. 5. Izvolitev novega predsednika, ker češkoslovaški delegat Ridenko do-bil nov nalog. Prvi se je oglašil s besedi jugoslovanski delegat Matjašević, ki se je izjavil proti takemu dnevnemu redu, ker bi kot prva točka morale biti volitve predsednika in ne šele kot zadnja v nasprotju z mečnarodnimi običaji. Nato se je jugoslovanski delegat pritožil, ker Jugoslavija ni na stevilna pisma, ki jih je poslala Podonavski komisiji, dobila ne obvestila o sprejetim pisem se manj pa odgovorov. »Jugoslovanska delegacija je dejal Matjašević je večkrat skušala stopiti v stik z romun-skim banko, da bi uveljavila praprane denarnih prispevkov, ki jih mora plačati Jugoslavija. Ko je bil eden poslan, niso romunskimi oblasti poslane nobene odgovoril, ki se je Jugoslovanski delegat se je tudi pritožil zaradi neupravnih odgoditev sedanje konference, ki bi se bila morala vršiti februarja meseca. Odgo-ditev pa sta določila tajnik in podpredsednik komisije, ne da bi se prej posvetovala z vsemi delegati, kakor to določa statut. Upoštevati pa je treba, šeta to da je bila jugoslovanska delegacija obveščena o sedanji konferenci šele pred nekaj dnevi. Kar pa se tiče pravilnika komisije, katerega je predlagala sovjetska delegacija, je Matjašević izjavil, da ta skuša omogočiti sodelovanje na načelo enakopravnosti vseh delegacij in da bo praktično nekatere delegacije ločil od same komisije. »Podonavška komisija je sklicana samo za to, da glasuje že sprejete odločbe in da daje zunanji videz sodelovanja med enakopravnimi državami« je dodal Matjašević, ki je k-e-šal z besedami, da je jugoslovanska delegacija proti izpremenitvi Podonavške komisije v orodje sovjetske zveze, da bi ta ustvarila hegemonijo na Donavi, ki ta že po svoji naravi pripada vsem državam, po katerih teče. Po jugoslovanskem delegatu je govoril sovjetski delegat Morozov. Na njegov predlog so s štirimi glasovi odobrili dnevi-ni red. Proti dnevnemu redu je glasovala Jugoslavija. Nato je razpravljali o prvi točki dnevnega reda. Odločbe, ki so sprejete vse članice razen Jugoslovije, ki se je vzdržala gla-sovanja.

## Ob obletnici ardeatinskih žrtev dviga fašizem v Italiji zopet glavo

### Fašistični letaki v Rimu - V San Severu položaj še vedno napet - Podpis italijansko-turške pogodbe - Zaključek konference ameriških poslanikov v Rimu

RIM, 24. — Prav sedaj, ko skuša De Gasperi uvesti s pomočjo svojega policijskega ministro Scelbe klerofašistični režim in se pri tem drži navodil pokojne diktature, se je italijansko ljudstvo odločilo postavilo v bran proti kakršnim koli poskusom, ki spominjajo na leto 1922. Vzdignili so se tudi njegovi predstavnik. Tako so komunistični in socialistični (Nenni) občinski svetovvalci v Milano zahtevali izredno sejo občinskega sveta, da bi se izrekli proti vladnim ukrepom, ki kršijo ustavne svobode in so izvažali strah ljudstva in nemire. V Monzi je prefekt z smislu vladnih pooblastil prepovedal za dva meseca vsa zborovanja. Politično ozračje, ki ga je ustvarila klerofašistična vlada v Italiji, ima pač te posledice, da je fašizem zvegal delavci glavo. Bil je 23. marec, obletnica ustanovitve fašizma. Pojavili so se fašisti, sanjaci pokojnega režima, ki so pod zaščito policije začeli s provokacijami. V Rimu so fašisti vrli letake celo pred senatom, kjer so vrgli tudi petardo. Ko so se fašisti- ni letaki pojavili na različnih krajih mesta, so delavci državnih tiskarne prekinili delo za pol ure v znak protesta. Prijahajo podrobna poročila o incidentih v San Severu bli- zo Foggie, kjer je bil ranjenih 40 oseb in 70 aretiranih. Med drugimi so policisti aretirali tajnika tankingijske sekcije KPI, tajnika občinske svetovalca, tajnika Delavske zbornice in ženo nekoga komunističnega senatorja. Tuji tu je ljudstvo reagiralo proti poskusu tamkašnjih fašistov, ki so predreno zahtevali od policije dovoljenje, da bi javno proslavili obletnico ustanovitve zloglasnih fašistov. Ker je bila razglašena splošna stavka, so poljedelci delavci blokirali promet na glavnih dohodih v San Severo. Bil je nekaj tisoč demonstrantov. Ljudstvo je razjarjeno navdalo na sedež fašističnega gibanja MSI in ga urililo. Višek pa so incidenti dosegli, ko je demonstrante napadla policija in so ji nato prišli na pomoč še oddelki vojaške. Kljub temu da je nato orožništvo in vojaščini uspelo razpršiti demonstrante, je položaj v San Severu in v bližnjih krajih še vedno napet, tako da je vojaščina, policija in orožništvo še vedno na svojih mestih in kontrolira kraje.

Italijanski zakladni minister Pella je danes zjutraj odpotoval v Pariz, kjer bo sodeloval na sestanku glavnega sveta OEEC. Po končnem sestanku bo Pella odpotoval v London, kjer se bo sestal z Bevinom in Staffordom Crippsom. Sadak, turški zunanji minister je danes imel ponovno razgovore z zunanjim ministrom Stozro in s predsednikom vlade De Gasperijem. Razgovori so se nanašali na italijansko-turške odnose v zvezi s poči-plovanjem turških vojaških sil.

## Angleski znanstveniki proti atomski bombi

LONDON, 24. — Glasilo angleške KP »Daily Workers« piše, da je dr. Jones iz laboratorija v Clarindonu izjavil večeraj v Oxfordu nekemu članu državnega vojskovednega biroja, da se je v razgovoru z ameriškim profesorjem Georgeom Thomsonom od Imperial College iz Londona v zvezi s tem, ali je potrebna gradnja vodivok bombe. Dr. Jones je dodal: »Uprava vodivok bombe bi bila isto kot bakteriološka vojna, skratka bi to pomenilo poziv na množično ubijanje.«

## Tri letala iz ČSR pribežala v Nemčijo

WIESBADEN, 24. — Glavni štab ameriške letalske sile v Nemčiji poročajo, da so na letališču ameriške baze v Erdingu pristala tri češkoslovaška letala. Na letala je bilo pet oseb, ki jih sedaj zaslijeva. O izidu preiskave bodo v kratkem izdali poročilo.

## NAMEN SOVLJSKEGA PROCESA je opravičiti notranje težoke

Obtoženci so iz vrst jugoslovanskih izdajalcev, ki so kot »zdrave sile«, našli zatočišče v Bolgariji - Bolgarsko ljudstvo sabotira plan tobačne in tekstilne industrije, ker se 2/3 tobaka izvaža v ZSSR

Obtoženci so iz vrst jugoslovanskih izdajalcev, ki so kot »zdrave sile«, našli zatočišče v Bolgariji - Bolgarsko ljudstvo sabotira plan tobačne in tekstilne industrije, ker se 2/3 tobaka izvaža v ZSSR











